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Matematik 3 (geometri). 

Opgaver til besvarelse i 4 timer. 

I. 

En kurve er i et sredvanligt retvinklet koordinatsystem XYZ givet ved 

s 1 ~ x = Arctg s - 2 , y = 2 ln (1 + s2), z = s 2 ; - oo < s < oo. 

1) Vis, at den forelagte parameterfremstilling er naturlig. 

2) Bestem kurvens krumning " som funktion af s. Find lrengden af kurvens tangent­

billede og beskriv kurvens retningskegle. 

De folgende sp0rgsmal omhandler den flade, der beskrives af kurvens positive halv­

tangent i punktet A, idet A genneml0ber kurven. 

3) Opskriv en parameterfremstilling for fladen. 

4) Pavis, at fladen kan udfoldes pa et af de to omrader i XY-planen, der afgrrenses 

af kredelinien y = cosh x. 

5) Find lrengden af den korteste vej pa fladen fra punktet (1, 0, V3) pa kurvetan­
genten i (0, 0, 0) til kurvepunktet svarende til s = sinh 2. Hvor stor er den vinkel, hvor­

under vejen skrerer kurvetangenten svarende til s = 1? 

II. 

En 4 gange differentiabel rumkurve er givet ved naturlig parameterfremstilling 

OP = r(s) . Det forudsrettes, at krumningen " og torsionen -c begge er forskellige fra O i 
hvert punkt. Enhedsvektorerne pa tangent, hovednormal og binormal betegnes t, n og b; 

differentiation med hensyn til buelrengden angives ved et mrerke ' , f. eks. ,e' = d,e. 
ds 

1) Udtryk den 1., 2. og 3. afledede af r2 med hensyn til s ved r, t, n, b, "• ,e' og -c. 

Vis derpa, at hvis kurven ligger pa en kugleflade med centrum i 0, sa grelder 

(*) 
1 ,e' 

r= - - n+ -b . 
" ,e2-c 

(Hertil kan man skrive r pa formen r = a1 t + a2 n + a3 b og bestemme a1, a2 og a3.) Vis 

videre, at man af (*) kan slutte 

(**) : = (":J. 
Vil formlen (**) ogsa grelde, hvis kurven ligger pa en kugleflade med centrum i et fra 0 

forskelligt punkt ? 

2) Vis, at af 2- = (!!_)' folger forst 
" ,e2-c 

1 ,e' 
r=- - n+ - - b+c, 

" ,e2-c 

hvor c er konstant, og videre, at kurven ligger pa en kugleflade (med centrum i C, hvor 
-+ 
OC = c). 




